Allegato 3
Documento progettuale

Coprogettazione in materia di “Servizi extrascolastici: pre-scuola, post-scuola, prolungamento orario legati al servizio di trasporto scolastico, vigilanza, accompagnamento scolastico per alunni/e, alunni/e in condizione di disabilità, interventi, servizi e attività di interesse generale inerenti il miglioramento della qualità della vita scolastica, della sicurezza e del benessere dell’alunno”, ai sensi dell’art. 55 del d.lgs. n. 117/2017 e ss.mm. per gli anni scolastici 2025/2026, 2026/2027, 2027/2028.
 
PREMESSE
Il presente progetto viene elaborato ai sensi dell'art. 55 del D.Lgs n. 117/2017 e ss. mm., il quale disciplina il coinvolgimento attivo degli enti del terzo settore, attraverso strumenti quali la coprogettazione, finalizzata alla definizione ed eventualmente alla realizzazione di specifici progetti di servizio o di intervento finalizzati a soddisfare bisogni definiti dalle Amministrazioni Pubbliche. 
Nel presente Documento Progettuale (DP), posto a base della procedura per l’attivazione di un tavolo di co-progettazione con ETS in materia di servizi extra-scolastici, l’Amministrazione Procedente dettaglia l’oggetto e le finalità della procedura, con particolare attenzione ai criteri di valutazione delle singole proposte progettuali. 
ARTICOLAZIONE DELLE ATTIVITÀ
Il presente documento ha come obiettivo la definizione degli elementi fondamentali per la predisposizione del tavolo di co-progettazione con gli ETS del territorio concernente le seguenti attività: 
· servizio di sorveglianza scolastica nello specifico per facilitare e mettere in sicurezza l’attraversamento delle strade provinciali da parte degli alunni prima e dopo le lezioni;
· servizio di pre-scuola presso la scuola Caffaro, visto l’ingresso antecedente  degli alunni iscritti al  servizio di trasporto scolastico rispetto l’orario di entrata a scuola, arrivando alle ore 7,30, orario in cui tali alunni non hanno un’assistenza di vigilanza scolastica o sul plesso che necessitasse di tale supporto in base all’organizzazione;
· servizio di accompagnamento e sorveglianza alunni della scuola materna ed eventuali alunni portatori di handicap che usufruiscono del servizio scuolabus nelle operazioni di salita e di discesa dai mezzi, e a bordo degli stessi;
· realizzazione di interventi, servizi e attività di interesse generale quali inerenti il miglioramento della qualità della vita scolastica, della sicurezza e del benessere dell’alunno;

che rappresentano in questo senso un miglioramento delle prestazioni dei servizi resi alla cittadinanza. 
All’interno delle sopracitate attività, particolare attenzione viene data agli interventi con la previsione da parte degli ETS, di progetti costruiti in sinergia con l’I.C. Serra Riccò Sant’Olcese per garantire la sicurezza e il benessere degli alunni e il sostegno nella socializzazione anche attraverso l’eventuale costruzione di accordo con la scuola piano di lavoro e attività) / disponibilità di figure qualificate. Ai fini della continuità didattica/educativa e del corretto ampliamento dell’offerta formativa, è richiesta agli ETS gestori delle attività extra-scolastiche, piena collaborazione e raccordo con l’Ufficio Diritto allo Studio del Comune, nonché con l’I.C. e gli eventuali soggetti coinvolti nella gestione del minore ancorché disabile. 
Il servizio oggetto del presente capitolato si esplica sul territorio comunale e le prestazioni si svolgono principalmente nel fondovalle in luoghi facilmente accessibili. Il servizio è erogato in stretta collaborazione con i servizi comunali con i quali si deve integrare sia per la programmazione che per l’esecuzione degli interventi.
Le strutture scolastiche e gli spazi presso i quali viene richiesta l’attività sono i seguenti:
· Scuola elementare Eugenio Montale – P.za Santo Poggi – Frazione Pedemonte
· Scuola elementare Anna Frank – Via F.lli Canepa -  Frazione Castagna
· Scuola elementare Caffaro – Via Caminata – Frazione S. Cipriano
· Scuola Media Ungaretti – Via A.Medicina  - Frazione Pedemonte
· Scuola dell’infanzia Rodari - Via F.lli Canepa -  Frazione Castagna
Tali  servizi possono essere  articolati su cinque giorni settimanali, dal lunedì al venerdì, in una fascia oraria che va dalle  ore 7,30 alle ore 17,30, per mesi 9  in quanto sono legati all’orario scolastico.
Ulteriori disposizioni al riguardo, dettate da situazioni particolari, possono essere autorizzate dal Responsabile del Servizio.
Per lo svolgimento dei servizi in oggetto, si ritiene necessaria la presenza di almeno  4/5 operatori per complessive 48/60 ore settimanali, in base al calendario scolastico e alle esigenze del servizio scuolabus e al servizio assistenza minori disabili.
Il servizio deve essere organizzato avendo cura di predisporre gli interventi ottimizzandoli sia in termini quantitativi che qualitativi.
In casi di emergenza o di situazioni contingenti il servizio può essere richiesto anche in orario diverso e con diverse modalità, con apposita disposizione del Responsabile del Servizio. 
Gli ETS si impegnano a garantire la copertura di esigenze impreviste e non programmabili, rilevate dallo stesso operatore nel corso dell’intervento o segnalate dal committente.
I servizi devono essere organizzati secondo le necessità individuate dagli Uffici Comunali preposti i quali sono tenuti a fornire tutte le indicazioni necessarie al corretto svolgimento dello stesso.

Il servizio di sorveglianza presso edifici scolastici deve essere svolto negli ambiti e mediante le prestazioni seguenti:
· sorveglianza all’esterno delle scuole elementari e scuola media durante il movimento degli alunni: il servizio viene svolto su quattro plessi (scuola Ungaretti, Montale, A.Frank e Caffaro) dal lunedì al venerdì 20 min. prima dell’entrata e 10 min. dopo l’uscita degli alunni – per tutto il periodo dell’anno scolastico;
· sorveglianza ed accompagnamento durante il trasporto di alunni della scuola dell’infanzia Rodari ed eventuali alunni portatori di handicap mediante scuolabus: il servizio è svolto dal lunedì al venerdì su due scuolabus dalle ore 8 alle ore 9  e su uno scuolabus dalle 15.45 alle ore 17.10 su  due scuolabus – per tutto il periodo dell’anno scolastico;
· servizio pre-scuola collegato al servizio trasporto scolastico presso la scuola elementare  Caffaro 7,30 – 8 / 16.30 – 17 – per tutto l’anno scolastico per circa n°20 alunni.

[bookmark: _Toc409171823]Continuità del servizio
[bookmark: __RefHeading__45_1566895591]Fatti salvi casi di forza maggiore, l’ETS non può abbandonare o sospendere il servizio oggetto della contratto senza la preventiva autorizzazione del Responsabile del Servizio.
L’arbitrario abbandono o la sospensione del servizio integrano ipotesi di inadempimento valutabili da parte del concedente ai fini del recesso contrattuale e possono dare luogo alla surroga del Comune nei confronti dell’ETS per l’esecuzione d’ufficio. 
In caso di scioperi determinati da qualsiasi motivo, l’ETS s’impegna ad informare il Responsabile del Servizio con un preavviso di almeno cinque giorni lavorativi. 

La durata del rapporto convenzionale è riferita al periodo compreso tra il 15/09/2025 e il 30/06/2028, relativamente agli anni scolastici: 2025/2026, 2026/2027, 2027/2028. 
L’inizio e la fine delle attività coincidono con l’inizio e la fine dell’anno scolastico per le varie tipologie di scuole, secondo calendario scolastico regionale e indicazione dell’I.C. 
Destinatari degli interventi sono gli alunni delle scuole di Serra Riccò e, indirettamente, le loro famiglie al cui supporto sono orientate le attività in oggetto. 
Risorse messe a disposizione degli ETS
Al fine di sostenere il nascente partenariato, questo ente intende mettere a disposizione dei futuri 
partner i seguenti apporti, ai sensi dell’art. 12 della legge n. 241/1990 e ss.: 
a) importo massimo erogabile per il rimborso delle spese sostenute suddiviso nelle tre annualità: 
	Anno 2025
	cap. 354 

	Euro 20.000


	Anno 2026
	cap. 354 

	Euro 50.000


	Anno 2027
	cap. 354 

	Euro 50.000


	Anno 2028
	cap. 354 

	Euro 30.000



b) Contributi a copertura dei costi sostenuti per l’assistenza di minori in condizione di  disabilità; 
c) Eventuali contributi extra, erogati a fronte delle spese sostenute per l’attuazione di progetti specifici;
d) I locali all’interno dei plessi scolastici; 
e) l’iter amministrativo per la realizzazione di interventi, servizi e attività di interesse generale quali inerenti il miglioramento della qualità della vita scolastica, della sicurezza e del benessere dell’alunno.
L’importo dei contributi alle lettere b) e c) potranno essere rivisti dall’Amministrazione procedente sulla base della disponibilità definita annualmente nel bilancio di competenza dell’Ente. 

Proposta progettuale
Gli ETS interessati dovranno presentare la propria proposta progettuale (PP), che dovrà essere elaborata muovendo dal presente Documento progettuale, posto a base della procedura, e dovrà seguire l’ordine dei criteri di valutazione previsti dall’art. 9 (Criteri di valutazione) dell’Avviso  Pubblico. 
